

Макаров Владислав Ленурович, студент,
Московский финансово-юридический университет МФЮА,
г. Москва

Дудченко Оксана Сергеевна, д-р юрид. наук, доцент,
Московский финансово-юридический университет МФЮА,
г. Москва

**САНКЦИИ, ПРЕДУСМОТРЕННЫЕ ЗА СОВЕРШЕНИЕ
АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ
В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ СОБСТВЕННОСТИ
MANAGEMENT IN THE FIELD OF INTERNAL
AFFAIRS IN THE PUBLIC ADMINISTRATION SYSTEM**

Аннотация: В статье проводится анализ санкций, предусмотренных за совершение административных правонарушений в области охраны собственности. Санкции, предусмотренные за административные правонарушения в области охраны собственности, являются важным инструментом в поддержании законности и правопорядка в государстве. Они направлены на защиту прав собственности, обеспечение ответственности нарушителей и обеспечение справедливости в обществе. В отношении анализируемых правонарушений применяются следующие виды санкций: административный штраф, лишение права (дисквалификация), выдворение, приостановление деятельности, конфискация.

Abstract: The article analyzes the sanctions provided for the commission of administrative offenses in the field of property protection. The sanctions provided for administrative offenses in the field of property protection are an important tool in maintaining law and order in the State. They are aimed at protecting property rights, ensuring the responsibility of violators and ensuring justice in society. The following types of sanctions are applied to the analyzed offenses: administrative fine, deprivation of the right (disqualification), expulsion, suspension of activity, confiscation.

Ключевые слова: административная ответственность, административное правонарушение, наказание, право собственности, мелкое хищение.

Keywords: administrative responsibility, administrative offense, punishment, ownership, petty theft.

При рассмотрении санкций, предусмотренных за совершение административных правонарушений в области охраны собственности, можно отметить, что в 2016 г. административных правонарушений в области собственности было совершено в количестве 199003, в 2017 г. – 218628, 2018 г. – 235198, 2019 г. – 242247, 2020 г. – 208917, 2021 г. – 203154, 2022 г. – 215049, 2023 г. – 179855. С 2016 по 2019 г.г. происходил рост таких правонарушений, с 2019 по 2021 гг. динамика пошла на спад, в 2022 г. можно наблюдать небольшой рост в этой группе правонарушений.

В основную группу санкций, предусмотренных за совершение административных правонарушений в области охраны собственности, входят: административный штраф, лишение права/дисквалификация, выдворение, приостановление деятельности, конфискация.

Перейдя к анализу такой санкции, как административный штраф, можно отметить, что в 2016 г. количество штрафов составило 125343, в 2017 г. – 129417, 2018 г. – 141218, 2019 г. – 140946, 2020 г. – 116373, 2021 г. – 113680, 2022 г. – 119979, 2023 г. – 102503. Следуя из числовых данных, можно отметить, что в период с 2016 по 2018 гг. происходил рост административных штрафов, в остальном с 2019 по 2022 гг. при общей тенденции данная



санкция уменьшилась в своем количестве. Данная тенденция может быть связана с ужесточением наказания за нормы, предусматривающие ответственность в сфере охраны собственности.

Следующая санкция – административный арест. В 2016 г. количество составило 34756, 2017 г. – 37582, 2018 г. – 38472, 2019 г. – 40476, 2020 г. – 35688, 2021 г. – 34968, 2022 г. – 40930, 2023 г. – 33276. Исходя из приведенных данных, можно констатировать резкий рост (на 5720) вышеуказанной санкции с 2016 по 2019 гг. Также резкий, но спад имеется в промежутке с 2019 по 2021 г. Наибольший импульс к росту (на 5944) имеется в 2022 г. С 2024 по 2026 гг. имеется тенденция к росту.

Далее проанализируем санкцию «лишение права (дисквалификация)». В 2016 г. количество составило 131, 2017 г. – 108, 2018 г. – 82, 2019 г. – 138, 2020 г. 21 – 168, 2021 г. – 200, 2022 г. – 196, 2023 г. – 191. С 2016 по 2018 гг. рост такой санкции упал в 1,5 раза, но с 2018 и по 2022 гг. имеется активная тенденция роста, что снова подкрепляет тезис об ужесточении наказания.

Такие виды наказания как выдворение, приостановление деятельности и конфискации рассматривать малозначительно, поскольку такой санкции как «выдворение» не назначалось, приостановление деятельности с 32 в 2016 г. упала до отметки 6 к 2022 г. Похожая ситуация и с конфискацией: в 2016 г. количество составляло 817, к 2022 г. данная цифра упала до 152.

Исходя из рассмотренных составов правонарушений, наиболее часто применяющаяся санкция со стороны сотрудников ОВД – штраф (в рамках тех статей, где органом рассмотрения дела выступает ОВД). Обязательные работы по данным составам не предусмотрены.

Анализ санкций отдельных статей главы 7 КоАП РФ позволяет сделать вывод о неэффективности некоторых из них. Некоторые статьи могут быть недостаточно жесткими, чтобы действительно предотвращать совершение административных правонарушений. Это может быть связано с недостаточной величиной санкций в виде штрафов, наложения административного штрафа на граждан или организации может быть недостаточно дисциплинирующим.

Представляется целесообразной в современных условиях уточнение санкций ст. 7.17 КоАП РФ для включения обязательных работ в качестве наказания за данные административные правонарушения в области охраны собственности. Данный вид наказания может оказаться действенным средством для предотвращения административных правонарушений и обеспечения общественной безопасности. Как отмечают исследователи, предложение о внесении соответствующих изменений в законодательство следует рассмотреть с учетом потребностей общества в эффективном пресечении нарушений в сфере собственности. Так, несмотря на то, что за совершение административного правонарушения лицо было признано виновным и понесло наказание, предусмотренные ст. 7.17 КоАП РФ, данное лицо продолжало совершать повторно указанное административное правонарушения, осознавая, что понесет за это ответственность, следовательно, данное наказание является неэффективным, так как совершаются повторно аналогичное административное правонарушение. Следует рассмотреть возможность ужесточения санкций, предусмотренных за нарушение ст. 7.17 КоАП РФ, в случае повторного правонарушения, что может включать в себя возможность увеличения штрафа, ограничения свободы или применение других видов наказания в зависимости от конкретной ситуации.

Таким образом, санкции, предусмотренные за административные правонарушения в области охраны собственности, являются важным инструментом в поддержании законности и правопорядка в государстве. Они направлены на защиту прав собственности, обеспечение ответственности нарушителей и обеспечение справедливости в обществе. В отношении анализируемых правонарушений применяются следующие виды санкций: административный



штраф, лишение права (дисквалификация), выдворение, приостановление деятельности, конфискация. Можно отметить, что неэффективность санкций большинства статей главы 7 КоАП РФ, регламентирующих меры ответственности за совершение правонарушений в сфере охраны собственности, также требует внимания. Необходимо пересмотреть нормы закона, чтобы сделать наказания более эффективными, чтобы преступники не могли уклоняться от ответственности.

Список литературы:

1. Кодекс РФ об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 52. Ч. 2 Ст. 5216.
2. Букаренко А.А., Минаев А.В. Общая характеристика административных правонарушений в области охраны собственности // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2023. № 1. С. 88-91.
3. Валиуллин Л.З., Лобачев М.С. О некоторых вопросах привлечения к административной ответственности за правонарушения против собственности // Ученые записки Казанского юридического института МВД России. 2022. № 1. С. 27-33.
4. Королева Е.Г. Проблемы правоприменительной практики привлечения к административной ответственности за правонарушения в области охраны собственности // Актуальные вопросы применения норм административного права: сборник трудов научно-практической конференции. – М., 2023. С. 232-236.

